

“归巢”系列报道⑦

“归雁”建起塑胶厂 带领乡邻奔前程

本报记者 郑锦慧子

一个人返乡创业，一群人回乡就业。在湘潭经济技术开发区伏林路鳞次栉比的大型厂区内，有一家并不起眼的湖南旭洋塑胶科技有限公司。在这个1000平方米的厂房中，返乡创业者和归乡就业者围着橡胶和塑料制品，演绎他们的生活和奋斗。

归乡新奔头

4月30日下午，在湖南旭洋塑胶科技有限公司里，炼胶机、数控磨床等设备高速运转的“哒哒哒”声此起彼伏，10多名工人专心致志赶制手里的印刷机胶棍，炼胶、卷胶、硫化、打磨、清洁、包装……外面细雨蒙蒙，车间里一派繁忙景象。两天后，这批订单将装上货车送往长沙，装进一家印务公司的大型印刷机里。

“计件，干得多挣得多，一般平均每月7000元左右，还买五险。”38岁的熟练工刘武忙着手里的活计，说话快人快语，一边还不忘将操作要点说给徒弟听。

刘武是响水乡映山村人。二十多年前，村里就有很多人结伴在广东的塑胶企业做工。年轻的刘武也在长辈的带动下离开家乡，南下在一家塑胶企业跟着师傅学做胶棍，一个月工资3000多元。

即便刘武觉得当时“收入可观”，身边又有不少老乡，但对打工者来说，融入异乡城市并不容易。尤其是孩子出生后，他回乡的心更甚。可苦于没有其他技能，家乡又没有类似的企业，刘武的返乡之路被堵。

“现在家门口就能稳定务工，不耽误照顾老婆孩子，伺候爹娘，工资也不错，有奔头！”刘武说。



工人们正对印刷机胶棍进行包胶。(本报记者 罗福摄)

刘武常跟朋友开玩笑说，自己在公司“关系”硬扎。因为湖南旭洋塑胶科技有限公司的3个老板都是他的老乡，刘武就是其中之一，也是公司的执行董事。

十多年前，刘武在深圳富士康上班，结交了一批在广东打工的老乡。2012年，企业收缩业务，精简员工，他主动辞去负责人的职位，回到长沙创业，做纸张贸易。此后十年，刘武独自负责企业所有事项，“俘获”了一批印务方面的客户，也学到了不少企业管理知识。

2021年一次偶然机会，他与两位在广东塑胶企业担任技术骨干的老乡聊天时得知，当地橡胶和塑料制品生产市场逐步饱和，竞争激烈；但内地却鲜有类似企业，市场广阔。于是他提出能否合作，回到湘潭创办一家这样的企业，尽快抢

占市场。“这个计划的实现，还有一个很关键的因素——很多在广东从事这一行的老乡想回家。”刘武和其他两人一拍即合，他在湘潭选定厂址，另外两位在广东招聘有相关技术的老乡。

2021年12月，注册资本200万元的湖南旭洋塑胶科技有限公司落户九华。除了3名股东，还有刘武等11位常年漂泊在外的映山村老乡“组团”回到家门口就业。

创业新征程

湖南旭洋塑胶科技有限公司生产的橡胶和塑料制品，主要是作为零部件应

用于各类大型自动化设备。“部件越小，对技术要求越高。小到打磨的尺寸，大到每个胶棍需要卷多少胶都有一个精确的标准。”刘武指着胶棍介绍说，整个生产过程对于员工的技术要求较高。得益于员工大部分都是从广东招回来的熟练工，公司生产效率大幅提升。

2022年，靠着刘武之前纸张贸易时结识的印务企业，公司先后接下了多个塑胶零部件生产或来料加工生产订单，年产值达到400万元，在疫情影响的夹缝中站住了脚。

公司既然要发展，除了抓机会抢占市场外，刘武等人还在不断创新另找出路。近几年，沿海地区的橡胶和塑料制品因环保问题，生产工艺、销售渠道上多处受限。看到新趋势后，刘武等人也没有闲着，2022年底，公司决定引进新材料——聚酯材料，通过新技术开发生产新能源异形零件。

可无论是购买新材料、新设备，还是引进技术人员，都需要不少资金。“趁着湘潭的创业扶持政策很多，我们想把企业做成高新技术企业。”刘武说，在市人社部门的牵线搭桥下，公司筹到了50万元的贴息贷款，解了燃眉之急。

经过数个月的准备和试验，目前，企业已陆续来料加工了多批应用于新能源汽车的聚酯材料异形件，占到了今年企业产值的20%左右。

“预计3年内，我们可以实现年产值超千万元。”采访中，刘武多次强调，“返乡打拼，在家乡建起一支熟练的工人团队是我创业的财富，也是我打拼的责任，我得让他们跟着我有活干、有饭吃。”

市场监管部门“铁拳”出击

查处一批民生领域典型案例

本报记者 陈姿雯

韶山市某中医诊所未取得医疗机构制剂许可证的情况下，销售自制外擦类膏剂和外用用水剂；湘乡市某某医疗器械贸易有限公司通过微信，以高于进货价200%以上的价格销售新型冠状病毒抗原检测试剂盒；岳塘区某某食品厂生产销售标签不符合食品安全法规定的食品；湘潭市某某能源有限公司充装不符合安全技术规范要求的气瓶……

今年以来，全市市场监管系统聚焦民生关切，围绕关系人民群众生命健康安全的重要领域和重点行业，大力开展“铁拳”行动，查处了一批有影响力、震撼力的典型案例。这些违法案件与群众的生活息息相关，涉及教育培训、食品药品安全、液化气罐安全等。

自制中药被摆上“处方类”药柜销售

2022年5月9日，市市场监督管理局执法人员在开展药品专项整治暗访时，在韶山市某某中医诊所经营场所检查发现，其“处方类”和“抗生素类”药品储柜内，摆放有用蓝白塑料盒盛装、附着标称“百年祖传秘方外擦X号”的外擦类膏剂，该产品找不到批准文号、产品性质、配料成分、生产厂家等基本信息。经查，自2020年1月开始，该中医诊所在未取得《医疗机构制剂许可证》的情况下，依据自家祖传处方，按照自定比例，自制了名为“XX水”的10种外用用水剂和“外擦X号”“XX膏”等9种外擦类膏剂，货值金额共计17550元，违法所得共计410元。

由于涉案的外用水剂、外擦类膏剂系通过医生处方开具，有目的的针对性治疗皮肤疾病，属于《中华人民共和国药品管理法》第二条第二款所指的“药品”。当事人作为医疗机构，未取得医疗机构制剂许可证，自行配制外用水剂、外擦类膏剂用于治疗皮肤疾病，其行为违反了《中华人民共和国药品管理法》第七十四条的规定。结合其性质、情节、社会危害程度，市场监管部门没收了当事人违法所得和涉案药品，并罚款10万元。

抗原检测试剂盒 提价200%销售

今年1月10日，湘乡市市场监督管理局执法人员根据线索对湘乡市某某医疗器械贸易有限公司涉嫌医疗器械价格进行检查，发现当事人销售的新型冠状病毒(2019-nCoV)抗原检测试剂盒(胶体金法)存在大幅提高销售价格的情形。经查，当事人从江西某某医疗器械有限公司购进新型冠状病毒(2019-nCoV)抗原检测试剂盒(胶体金法)，购进价格为3.5元/份，并于2022年7月18日开始对外销售。在2022年12月19日和12月20日，当事人分别提价228.57%和242.86%销售该医疗器械，获利金额23348元。

“此案件属于大幅提高药品售价涉嫌哄抬价格案。”执法人员表示，新冠疫情防控期间，当事人在成本未增加的情况下大幅度提高药品销售价格，进销差价率远高于同时期同类药品，构成哄抬价格的违法行为。结合其性质、情节、社会危害程度，执法人员对当事人哄抬价格的违法行为，罚款合计30352.4元。

铁骑先锋

——湖南省五一劳动奖章获得者、江麓集团数控车工袁野的故事

本报记者 王超 陈锦 通讯员 王泽芬

在江麓集团传动分厂数控加工中心，总能看到一名穿着深色工作服、厚重防护鞋，全神贯注沉浸在闪烁火花中的年轻人。

他叫袁野，今年26岁，江麓集团一名普通的数控车工。参加工作7年，从一名懵懂学徒成长为现在的数控车工高级技师，“获奖大户”，“90后”的他用勤学苦练，成就了无可替代的自己。

“每个零件都有生命”

“兴趣是最好的老师。”这句话用在袁野身上同样合适。从小喜欢机器人的他，特别是变形金刚的他，2012年考入湖南工业职业技术学院机械自动化专业。一盏夜灯、一台数控训练设备、一本操纵指导手册，陪伴了他的求学时光。

2016年，袁野毕业后进入江麓集团，成为传动分厂的一名数控车工。在师父湖南省技能大赛数控车一等奖获得者朱军口倾心授下，袁野成长很快，仅用两年时间就成为车间骨干力量。

“不要小看你干的活，每个零件都是有生命的。你细心对待它，它就回馈你最好的产品。”袁野认真地说。袁野主要负责传动装置轴、盘类等零件的高精密加工任务，这些零件的尺寸公差和精度要求极高，很考验车工师傅的技术和水平。正是凭借这一把把磨制准确、精巧的刀，袁野能将这些块头笨重的零件削到细如发丝却不折断。

有一次，为解决某薄壁油缸零件科研加工难题，他翻图纸、算数据、查资料，一遍遍分析其原理和功能。深夜，工人们困得直打瞌睡，他却精神饱满地在车床旁加工边测验。一连半个月，每天都是忙到后半夜才肯去休息。

经反复实验与试制，最终试制产品不仅以100%合格率达到图纸的形位公差和尺寸精度要求，工作效率还提高了2倍以上，一举解决长期困扰公司的“卡脖子”难题。

“师父常跟我说，‘知识是检验个人技能的试金石’。作为一名技能工人，要善于将掌握的专业知识运用到生产实践中。”除了日常工作，袁野还坚持钻研操作技能培训、切削加工工艺提升等专业知识学习。多年勤学苦练之下，袁野靠着精湛技艺先后荣获

第九届全国技能大赛二等奖、湖南省技能大赛三等奖等荣誉。

“产品即人品”

为了练就一手精湛技艺，袁野付出了常人难以想象的努力。而他手上一道道划破的口子，就是最好的印证。尽管如此，他仍每天乐呵着：“把机床操作得像自己的手一样，我想让它往哪边走，它就往哪边走，真正做到‘人机合一’的状态。”

凭借着对“人机合一”状态的不懈追求，袁野经常承担着重要装置产品的加工重任。

产品深孔高精度加工一直是机械加工的难点。受刚性因素影响，深孔钻床夹具中的刀具垂直度在加工过程中，容易随着孔深长度加深而难以控制，出现0.5到1毫米偏差是家常便饭。

为解决深孔钻床加工精度难题，袁野积极开动脑筋，分析图纸、设计夹具、计算参数、优化工艺……通过重新设定刀具磨削标准、优化工装夹具，改进过去夹具与产品加工的配套单一问题，实现从人工操作加工转变为数控程序加工，他将生产效率提高了两倍。他的这一创新成果，为江麓集团轴类深孔高精度加工开辟了新途径。

“产品即人品。”在师父引领下，袁野参与完成《基于废旧刀具修磨的多功能磨刀装置研究与开发应用》项目。该项目研发了一种在普通设备上使用的磨刀装置，每年为公司节约费用30余万元。他还编写完善工艺规程作业指导书30余份，参与编制“提高车削加工铸铝件质量与效率”“某类高硬度工件加工工艺论证”等创新项目与成果应用10余项，在国防高端武器装备的科研生产、产品工艺优化、提质增效、设备技术改造、技艺技能推广等方面发挥重要作用。

“我将把荣誉当作一把量尺，用更高标准为国防装备事业发挥更大价值。”5月4日，恰逢五四青年节。袁野在接受采访时告诉记者，他将持之以恒，刻苦钻研，把对梦想的追求聚焦到扎根本职、努力奋斗上。



韶山市：梯度培育赋能专精特新企业发展

本报讯(记者 吴新春 通讯员 郭兴兴)近日，湖南省工信厅发布《关于拟定2023年湖南省专精特新中小企业名单的公告》，韶山市润泽新能源、嘉嘉旺电器等11家企业位列其中。

近年来，韶山市全面贯彻党的二十大精神，以“千百十”工程为抓手，进一步加强企业培育力度，制定全年企业梯度培育计划，建立企业梯度培育库。一是开发企业数字化系统程序，从政策宣传、行业动态、产品推广、人员招聘、企业自评等全方位为企业提供网络化服务。二是加大企业现场服务力度，“面对面”辅导，有效推动企业专精特新高质量发展。据了解，韶山市本次组织申报省级专精特新中小企业11家，认定11家，通过率100%。

截至当前，韶山市已认定国家级专精特新“小巨人”企业3家，其中重点“小巨人”企业2家；省级专精特新中小企业20家，创新型中小企业21家。省级以上专精特新企业在规模工业企业中占比达到23%，中小企业高质量发展凸显韶山产业发展“新亮点”。

宽裕粮行项目一期完工

本报讯(记者 吴新春)近日，由城发集团旗下的大河西棚改公司建设的宽裕粮行项目(毛泽东青年时代活动旧址励志教育基地)一期正式完工。

宽裕粮行项目地处千年窑湾，修缮后的宽裕粮行和两处仿民国、晚清时期民居建筑交相辉映，让这座城市充满了历史气息。东、西两个广场铺装简洁大方，龙骨造型别具匠心，凸显出浓郁的艺术氛围。西广场古色古香的城墙上描绘了湘潭的古老传说，故事墙和地图更是为这座城市增添了历史文化的底蕴。

该项目负责人表示，自今年1月进场以来，市领导多次调度，集团主要领导坚持每日调度，分管领导更是驻守施工一线，为项目的加快推进奠定了坚实基础。此外，项目部科学编排施工任务，集中人员力量抢抓工期进度，全天候推进项目建设。该项目仅3个多月就完成了第一期建设，比原计划提前了足足两个月。

宽裕粮行是清光绪年间毛槐林开设的粮行。1910年，16岁的毛泽东从韶山来到湘潭，在这里当学徒做生意。宽裕粮行项目以宽裕粮行为载体，通过充分挖掘和开发红色资源，向人民群众讲述毛泽东同志青年时代的成长历程，让人们感受毛泽东同志的奋斗足迹。项目一期主要建设宽裕粮行本体、周边保留的民国和清代2栋建筑修缮以及东西广场、地下停车场等4个部分。项目二期主要建设毛泽东青少年雕塑、游客服务中心、青年求索礼堂及配套服务建筑3个部分。

图说经济



近日，在湘潭县彭老馆养蜂专业合作社蜂蜜产品加工生产线上，工作人员正在罐装蜂蜜(见图)，准备上市。今年取得食品生产许可证的这家集蜜蜂养殖、蜂种繁育供应、蜂蜜销售、蜂产品研发生产经营于一体的企业，成为全市首个将蜂蜜初级农产品变为“商品”，成功将“蜜湖缘”蜂蜜品牌推进商超的范例。

据了解，自开展“湘潭特色产品进商超”活动以来，我市在实施本地产品品牌化、规模化战略上做文章，加大名优特产品推广力度，鼓励和引导各类大型商贸流通企业开拓县域市场，搭建多样化特色产品对接平台，推进农产品进城。目前在步步高超市设立的特色农产品展区，有来自我市多家企业、合作社、协会的50余款农产品广受消费者青睐。(本报记者 李新辉 摄)

“项目管家”护航重点交通项目建设

本报讯(记者 谭涛)为系统谋划压茬推进坚决打赢“发展六仗”，奋力抓项目全力拼经济，近日，市交通运输局创新工作方法，成立领导小组和工作专班，责任到人服务33个重点交通项目建设。

市交通运输局相关负责人表示，今年他们将服务项目建设作为优化营商环境的“重头戏”，推行项目管家“全链条”服务，助推项目建设提速增效，全力当好加快建设“四区一地一圈一强”开路先锋。据了解，此次项目推进将按照“1+6”工作机制推进，即1个工作推进领导小组负责统筹协调，6个工作专班进行分类推进，具体涵盖道路运输项目建设推进专班、公铁水联运项目建设推进专班、科技创新项目建设推进专班、重大公路基础设施建设推进专班、超限治理项目建设暨安全生产推进专班、公路养护项目建设工作专班。据悉，每个专班由一个局领导牵头，领导小组每月将对项目进行考核评价，从而实现节点化、清单化管理。

据悉，6个工作专班将服务城乡客运一体化示范县、九华港区外贸示范港区、下摄司大桥、杨梅洲大桥、G320湘潭绕城线二期九华段等33个项目。接下来，市交通运输局将按照“启动一批、推动一批、建成一批”的工作要求推进各个项目建设，继续扩大交通项目建设的经济效益和社会效益，推动中国式现代化湘潭交通运输新蓝图落地生根。